



## “越反越腐”和“一把手监督”需党建破题

<http://www.firstlight.cn> 2009-09-23

2009年9月22日15:30, 中共中央党校博士生导师、原党建部原理教研室主任高新民教授做客人民网“七一社区·理论论坛”, 以“四中全会公报解析 新时期如何推动党建的伟大工程”为题进行访谈。高新民在回答网友问题时指出, 党的领导方式、执政方式在某些方面不适应新形势下的变化需要, 需要制度创新和手段创新推进党建改革。

高新民谈到, 从党的一些工作不适应新形势变化的角度讲, 主要有几个方面:

一是一些领导方式、执政方式不适应我们今天的需求。从科学执政、民主执政、依法执政这三个执政的层面来看, 确实存在着一定的不适应。一些地方土地征用、房屋拆迁经常程度一些地方群体性事件的导火索, 依法行事、民主执政成了关键。

二是工作方式的改革速度也不适应新形势的某些需求。我们的工作方式没有完全转变过来, 某些方面还是以权力的姿态进行活动, 以权力的姿态来指挥工作, 这在一些局部地方还是存在的。但是在今天的环境里面, 需要的更多是一种在权力不能到达的范围内, 需要的是一种软实力, 靠党的政策的魅力, 靠政策的正确, 靠共产党员的先锋模范作用, 靠以人为本的精神吸引大家, 仅仅依靠权力的工作方式还远远不够。

第三是活动方式的创新。因为有很多基层党组织在基层并不掌握权力、财、人, 在这个背景下基层党组织如何进行活动, 它有一个方式创新。在某些地方存在这样的问题, 一些领导还是习惯于用过去的方式, 搞市场经济行政权力达不到, 就不知道如何工作; 另外包括如何做群众工作, 在新的历史条件下如何做群众工作。

高新民接着又从网络、反腐等角度谈了制度创新、方式创新的重要性:

一是如何应对媒体, 特别是在网络时代, 互联网可以发布虚假信息, 但是也有大量的真实的信息。一个虚拟的世界里, 它经常反映出、折射出现实的矛盾, 过去现实矛盾没有互联网, 大家可能就不会引起很大的轰动, 现在有了互联网, 全社会都引起轰动来了, 那么怎么处理, 怎么办, 这是前所未有的问题, 也是对我们的一个新考验。

二是反腐败制度创新。这些年来我们确实在党风廉政上存在着一些问题, 这也是有目共睹的, 我们制订的反腐败的制度不少, 可落实起来总是困难很大; 为什么反腐败的力度越来越大, 可是腐败现象人们说也越来越严重, 这也在一个方面反映出某些问题, 从党的建设的角度讲, 也需要一个制度创新。

三是对一把手监督。这是党建的一个难题, 如果不能破解, 我们就无以应对人民群众的要求, 也无法保障科学发展观的有效落实, 这是需要改进不符合、不适应的问题。

[存档文本](#)